

اردو تذکرہ نگاری کی روایت

142

اردو شاعری میں فارسی شاعری کی پیروی کی گئی اسی طرح اردو تذکروں میں بھی فارسی انداز اختیار کیا گیا۔ اردو میں تذکروں کی روایت فارسی تذکرہ نگاری کے تحت پران چڑھی۔ اسی لیے اردو تذکروں پر فارسی طرز انداز نمایاں ہے۔ فارسی میں تذکرہ نگاری کا رجحان اتنا غالب ہو چکا تھا کہ بعض اردو کے شعرا نے بھی تذکرہ نگاری کو فارسی زبان میں بیان کرنا زیادہ مناسب خیال کیا۔ بزمگیر پاک و ہند میں فارسی کا چلن بھی عام رہا اس لیے یہاں متعدد شعرا کے تذکرے لکھے گئے۔ رفتہ رفتہ تذکروں کا مفہوم تالیفات کی ذیل میں ہونے لگا۔

تذکرہ نگاری کا فن اردو کی ادبی روایت کا پیش خیمہ ثابت ہوا۔ جس کے ذریعے منتشر ادب پاروں کو یک جا کرنے کا سلسلہ شروع ہوا۔ ماضی کی صورت حال کے ضمن میں تذکرے اہم ماخذ اور ابتدائی نقوش کے طور پر سامنے آئے تذکروں کی ہی بدولت ادبی، سماجی اور تاریخی معلومات پیش کی گئیں۔ یہی تذکرے ادب میں تنقید اور تحقیق کی راہ ہموار کرنے میں بہت معاون ثابت ہوئے لیکن کہ تذکروں نے اردو تحقیق کو ایک نیا رخ دیا۔

عربی لفظ ”تذکرہ“ کے لغوی معنی علمی اردو لغت میں یاد کرنے، ذکر، یادگار (۱) جب کہ فیروز اللغات میں ذکر، چہ چا، یادداشت، اور یادگار کے ہیں۔ (۲) فرہنگ عامہ میں تذکرہ کے معنی ذکر، یادداشت، یادگار کے ہیں۔ (۳) اسی طرح فرہنگ آصفیہ میں تذکرہ کے معنی یادداشت، بیان، یادگار اور سرگزشت کے ہیں۔ (۴) لغات ماورہ میں بھی ذکر، یادداشت، درج ہیں۔ (۵)

اصطلاح میں تذکرہ ایسی تحریر کو کہا جائے گا جس میں شعرا کے حالات زندگی، کارنامے اور انتخاب کلام ہو۔ مشاعروں کی رسم سے تذکرہ نگاری کے فن کی ترقی ہوئی۔ مشاعروں کے شوق نے بیاض نگاری کے شوق کو جنم دیا ہے جس میں تنقیدی جھلکیاں بھی ملتی ہیں۔ ڈاکٹر فرمان فتح پوری تذکرہ نگاری کے مفہوم و ارتقا کے حوالے سے لکھتے ہیں:

”تذکرہ نگاری کے مفہوم یا اس کی تعریف کا تعین کرنا چاہیں تو کہہ سکتے ہیں کہ ”بیاض“ کی ترقی یافتہ صورت کا نام تذکرہ ہے۔ بیاض میں صرف اشعار کا انتخاب ہوتا تھا، جب اس میں انتخاب اشعار کے ساتھ صاحبان اشعار کے نام اور نکلنے کا اضافہ کر دیا گیا تو اس کا نام تذکرہ ہو گیا۔“ (۶)

بعض لوگ اپنے ذوق کی تسکین کے لیے اپنی ذاتی پسند کے اشعار لکھ لیتے۔ ابتدا میں مختصر اشعار کے حالات اور بے ربط معلومات جمع کر لیتے تھے۔ انھی بیاضوں کی ارتقا یافتہ شکل تذکرہ کہلاتی ہے۔

مالک رام اس ضمن میں لکھتے ہیں:

”شروٹ میں تھنیف کا ایک میدان ایسا تھا، جس میں مصحف اگر پڑھتا تو کچھ تھنیف سے کام لے سکتا تھا۔ میری مراد تذکرہ نویس ہے۔ لیکن یہ تذکرے و اسل بیاضوں کی ترقی یافتہ شکل ہیں۔“ (۷)

تذکرے اور بیاض میں واضح فرق بھی موجود ہے۔ تاہم بیاض شخصی یا روایت کو ملحوظ کرتی ہے جب کہ تذکرہ اجتماعی حیثیت رکھتا ہے۔ تذکروں کے ارتقا میں بیاضوں کی اہمیت کلہاوش نہیں کیا جاسکتا ہے۔ یہ بات اپنی جگہ درست ہے کہ تذکرہ نگاری کا فن بیاض کی نسبت زیادہ جامع اور مربوط ہے۔ ڈاکٹر عجلت بریلوی تذکروں کو بیاض سے زیادہ اہمیت دیتے ہوئے لکھتے ہیں:

”جو لوگ عموماً تذکرے نگار تھے وہ اپنے ذہنی کی تعمیل کے لئے بیاض شمار کرنا چاہتے تھے جس میں اپنا پسند کے اشعار اور غزلیں شاعر کے نام اور مختصر حالات کی قید سے منع کر لیتے تھے۔ لیکن بیاض کے لئے کوئی نام ترتیب نہیں ہوتی۔ جس طرح جامع اور مرتب نے پسند کیا مرتب کر لیا۔“ (۸)

اردو کی دیگر کلاسیکی اصناف کی طرح تذکرہ نگاری کا فن بھی عربی اور فارسی کی تقلید کا حامل ہے۔ عربی اور فارسی تذکرہ نگاری کے اثرات اردو تذکرہ نگاری پر دکھائی دیتے ہیں۔ عربی میں تذکرہ نگاری کا آغاز ابن سلام کے تذکرے ”طبقات اشعرا“ سے ہوتا ہے۔ (۹) عربی میں لکھا جانے والا یہ پہلا تذکرہ ہے جو عربی تذکرہ نگاری کو بنیاد فراہم کرتا ہے۔ اسی طرح فارسی تذکرہ نگاری کی ابتدا سیدہ المدین محمد بن عوفی کے ”لباب الالباب“ سے ہوتی ہے۔ (۱۰) اردو تذکرہ نگاروں نے اپنی تذکرہ نگاری کی عمارت عربی تذکرہ نگاری سے باہم اور فارسی تذکرہ نگاری سے بالخصوص مستحکم کی ہے۔ حنیف نقوی اس ضمن میں لکھتے ہیں:

”فارسی تذکرہ نویسوں نے انتخاب کیوم کی جامعیت و نفاست کا بخیر نام اجترام کیا ہے۔ حالات زندگی کے انتساب کو وہ نئی حیثیت دیتے ہیں۔ لیکن نذوان کے ہاں عام طور پر کسی محققانہ طریق کار کا کوئی تصور ملتا ہے اور نذوان راجح و شہین کا التزام ان کے معمولات میں شامل ہے۔ اردو کے تذکرہ نویس بھی اس روش پر بکرمند و اعلیٰ رجحانات و میلانات سے متاثر ہیں۔“ (۱۱)

نیا دور شعرِ اردو اور فارسی دونوں زبانوں پر قدرت رکھتے تھے۔ اس لئے بھی فارسی تذکروں کی ماہر صرف انہوں نے تقلید کی نہ کہ ان کی خوبیوں کا میں کو بھی قبول کیا۔ اردو شاعری کی طرح اردو تذکرہ نگاری

بھی فارسی سے متاثر ہوئی۔ اس حوالے سے ڈاکٹر طویلہ محمد ذکر کیا لکھتے ہیں:

”اُردو شاعری میں فارسی کی بیرونی گئی وہیں تذکرہ نگاری میں بھی فارسی تذکرہ نگاری کا انداز اختیار کیا گیا، یہاں تک کہ اُردو شعراء کے بیشتر تذکرہ نگاروں نے اُردو کی بجائے فارسی میں شعراء کے سوانحی حالات اور تنقیدی خیالات ظاہر کئے۔“ (۱۲)

اُردو میں تذکرہ نگاری کی بنیاد ۱۷۵۲ء میں میر تقی میر کے ”نکات الشعراء“ سے ہوتی ہے۔ (۱۳) اُردو میں تذکرہ نگاری کی ابتدا کے حوالوں سے ”کلشن گفتار“ اور ”تختہ الشعراء“ کا نام اس لیے لیا جاتا ہے کیوں کہ ان سب تذکروں کا زمانہ تحریر قریباً قریباً ایک ہی ہے۔ لیکن اولین حیثیت میر تقی میر کے ”نکات الشعراء“ ہی کو حاصل ہے۔

”نکات الشعراء“ کے بعد اُردو تذکروں کی روایت میں اضافہ ہوا۔ تذکرہ نگاری کے فکری و فنی مباحث اور معیار بھی بلند ہوا۔ یہ شعراء کے حالات، زندگی، نمونہ کلام اور پیدائش و وفات جیسی بیابوی معلومات کا ایک اہم ذریعہ ثابت ہوئے۔ شاعروں اور اُردو شاعری کی صورت حال کو ایک حد تک تذکرے لازمی طور پر متعارف کرواتے ہیں لیکن کلیم الدین احمد کی نظر میں ان تذکروں کا نتیجہ پراگندگی کی صورت میں نکلا۔ (۱۴) یہاں کلیم الدین احمد کی رائے سے اتفاق ممکن نہیں۔ اس لیے کہ تذکرے اپنی بعض خامیوں کے باوجود مفید اور اہم تاریخی، سوانحی، ادبی معلومات کا ذریعہ ہیں۔ مالک رام لکھتے ہیں:

”جوں جوں تذکرہ نویسی کے فن میں ترقی ہوتی گئی اور بعد کے آنے والوں کے سامنے پہلے کی مثالیں آنے لگیں انھوں نے حالات جمع کرنے کا زیادہ التزام کیا۔ بہر حال اپنی تمام خامیوں کے باوجود تذکروں کے مفید ہونے میں کوئی شبہ نہیں۔ اگر یہ نہ ہوتے تو جتنے حالات ہمیں آج معلوم ہیں یہ بھی ضائع ہو گئے ہوتے۔“ (۱۵)

اُردو تذکرے ایک طرف ذاتی پسند و ناپسند اور تنقیدی شعور کی بدولت پروان چڑھتے رہے، دوسری طرف عصری رجحانات اور حالات نے بھی تذکرہ نگاری کو سازگار ماحول مہیا کیا۔ تذکرہ نگاری کے پیچھے مزید محرکات کی نشاندہی ڈاکٹر فرمان فتح پوری یوں گنواتے ہیں:

- اپنی یادگار چھوڑنے کا فطری جذبہ،
- شعراء کی معاصرانہ چشمک
- میاض نگاری اور انتخاب اشعار کا شوق
- مشاعروں کا رواج (۱۶)

حنیف نقوی نے اہل قلم کے تذکرہ نگاری کی طرف رجحان اور مہذب مہد ترقی کو مزید محرکات کے ذریعے واضح کیا ہے۔ حنیف نقوی کے بقول تذکرہ نگاری کے محرکات مندرجہ ذیل ہیں:

- ”الف) بتائے نام کی آرزو
 (ب) ارباب کمال کی قدر شناسی
 (ج) ادبی و تحقیقی ذوق کی تسکین
 (د) تاریخی شعور
 (ه) رقابت اور معاصرانہ ہمتیں
 (و) ادبی گروہ بندی
 (ز) احباب و اعزہ کی فرمائشیں
 (ح) سرپرستوں کی خوشنودی
 (ط) مشاعروں کی گرم بازاری
 (ی) پسندیدہ کلام کو باقاعدہ نظم و ترتیب کے ساتھ جمع کرنے کا شوق۔“ (۱۷)

تذکروں نے جدید رجحانات کے ساتھ ساتھ اپنے معیارات اور تحقیقی رویوں میں ترقی کی۔ محرکات و اسباب نے تذکروں کو وسعت دی۔ تذکروں کی ترتیب و تدوین اور تحقیقی طریق کار میں بہتری آئی۔ تذکروں اور شاعروں کو مختلف ادوار میں تقسیم کر کے مزید معیارات کو پختہ کیا گیا۔ تحقیقی رویوں اور اصولوں کو تذکروں کی ترتیب و تدوین میں برتنے کی کوشش کی گئی۔ سید عبداللہ تذکروں کو سات اقسام میں منقسم کرتے ہیں:

- اول: وہ تذکرے جن میں صرف اعلیٰ شاعروں کے حالات اور ضمناً کلام کا انتخاب ہے
 دوم: وہ تذکرے جن میں قائل ذکر شعرا کو جگہ دی گئی ہے
 سوئم: وہ تذکرے جن میں شعرا کا عمدہ اور مفصل کلام پیش کیا گیا ہے
 چہارم: وہ تذکرے جن میں شاعروں کو طبقات میں تقسیم کیا گیا ہے
 پنجم: وہ تذکرے جن میں شاعری کے مخصوص دور پر بحث کی گئی ہے
 ششم: وہ تذکرے جو وطنی یا ادبی گروہ کے نمائندے ہیں
 ہفتم: وہ تذکرے جن کا مقصد محض تنقید سخن اور اصلاح سخن ہے۔ (۱۸)

اردو تذکرہ نگاری کا یہ سنہ میر تقی میر کے ”نکات الشعرا“ (۱۷۵۲ء) سے شروع ہوتا ہے۔ تذکرہ نگاری کا یہ سنہ ایک سو اٹھائیس (۱۲۸) برسوں پر مشتمل ہے۔ کیوں کہ ۱۸۸۰ء کے بعد تاریخ نگاری اور جدید تنقیدی تصورات نے تذکرہ نگاری کو پس پشت ڈال دیا۔ نئے زمانے کے رجحانات اور ادبی فضا نے اردو تذکروں کی جگہ نئے مباحث کو جنم دیا۔ ڈاکٹر فرمان فتح پوری اس ضمن میں لکھتے ہیں:

”اردو میں شعرا کی تذکرہ نگاری کا آغاز اٹھارویں صدی عیسوی کے وسط سے ہوتا ہے اور

آب حیات مولفہ ۱۸۸۰ء تک برابر قائم رہتا ہے۔ اس کے بعد حقیقتاً تذکرہ نگاری کا دور ختم ہوتا ہے۔ اور اس کی جگہ مغرب کے زیر اثر تنقید، تاریخ اور سماج نگاری لے لیتی ہے۔“ (۱۹)

محمد حسین آزاد کی ”آب حیات“ (۱۸۸۰ء) کے بعد اردو تذکروں کے دور کا اختتام ہوتا ہے لیکن اردو ادب کی قدیم صورتوں سے آشنائی کے حوالے سے قدیم تذکرے آج بھی وہ واحد ذریعہ ہیں، جو اردو ادب کے بعض مبہم اور مخفی گوشوں کو روشن کرتے ہیں۔ تذکروں کی اس قدر اہمیت کے باوجود اردو تذکروں پر تحقیق و تنقید کام اتنا زیادہ اور باضابطہ طریقے سے نہیں ہوا۔ ایم کے فاطمی نے اس حوالے سے اپنی رائے یوں رقم کی ہے:

”تذکروں کی ہمارے ادب میں جہاں اس قدر اہمیت ہے، وہیں یہ حقیقت افسوسناک بھی ہے کہ اب تک تذکروں کے ساتھ قیموں کا سامنا نہ روا رکھا گیا ہے۔ اب تک تذکروں اور تذکرہ نگاروں پر جو کچھ بھی لکھا گیا ہے اس میں چند مقدمے، چند مضامین، چند حوالے اور ایک آدھ کتابچہ شامل ہے بس۔ اب تک قدیم شاعروں اور شاعری پر ہزار باکتائیں اور مضامین لکھے گئے ہوں گے لیکن تذکروں پر جو کچھ کام کیا گیا ہے، وہ سمندر سے پیاسے کو شبنم ملنے کے برابر ہے۔“ (۲۰)

اردو تذکروں پر تحقیق کے حوالے سے سب سے پہلی کاوش فرانسسی مستشرق کارساں دتاسی کی ہے لیکن یہ ضمنی کاوش ہے۔ گارساں ۱۸۳۹ء میں ”تاریخ ادب ہندوستانی“ کے عنوان سے ایک کتاب لکھی، جس میں قدیم تذکروں پر تبصرہ کیا ہے۔ گارساں دتاسی نے ایسی کتابوں کو تذکرہ قرار دیا ہے جو تذکرے کی ذیل میں نہیں آتی تھیں۔ دتاسی کی غلطیوں کے حوالے سے قاضی عبدالودود لکھتے ہیں: ”دتاسی غلط فہمیوں کا بادشاہ ہے۔“ (۲۱)

اردو تذکروں پر کی جانے والی اہم تحقیقی کاوشوں کی ذیل میں فہرست دی جا رہی ہے جو حرف

آخر نہیں ہے۔ کیونکہ تحقیق میں گنجائش موجود رہتی ہے۔

- شعرائے اردو کے تذکرے اور تذکرہ نگاری کا فن سید عبداللہ ۱۹۵۲ء مکتبہ جدید، لاہور
- اردو تذکروں میں نکات الشعرا کی اہمیت ایم کے فاطمی ۱۹۶۲ء دانش محل امن آباد لکھنؤ
- اردو شعرا کے تذکرے اور تذکرہ نگاری فرمان فتح پوری ۱۹۷۲ء مجلس ترقی ادب لاہور
- شعرائے اردو کے تذکرے حنیف نقوی ۱۹۷۶ء نسیم بک ڈپو لکھنؤ

شعراے اردو کے اولین تذکرے
 ذاکر محمد السار اللہ ۱۹۷۸ء علی گڑھ بیت الابصار
 قاضی عہد الودود ۱۹۹۵ء خدائش اور ذمہ ل چلک
 لاہری، پٹنہ

آزادی کے بعد اردو تذکروں کی جانے والی اہم تحقیقی کاوشوں کے حوالے سے دیکھا جائے تو
 روح ہالالہرست یہ ثابت کرتی ہے کہ اردو تذکروں کے ساتھ حقیقت میں قیہوں جیسا سلوک کیا گیا ہے۔
 اردو تذکروں کا سفر بھر ترقی پھر کے نکات الشعرا (۱۷۵۲) سے محمد حسین آزاد کی آب حیات
 (۱۸۸۰ء) تک مشتمل ہے۔ ان ایک سو اٹھائیس برسوں میں بہت سے تذکرے لکھے گئے اور تذکرہ نگاری
 نے ارتقا کی طرف اپنا سفر جاری رکھا۔ بالآخر محمد حسین آزاد کی کتاب بقول احسن فاروقی تذکروں سے
 آگے بڑھ کر تاریخ ادب کے دائرہ میں آتی ہوئی معلوم ہوتی ہے۔ آب حیات میں کچھ ایسی باتیں ضرور
 ہیں جو عام تذکروں میں نہیں ملتیں اور یہی اس کا طرہ امتیاز ہے۔ (۲۲)
 تذکرہ، تاریخ، تنقید اور معلومات کا ایک حسین سنگم ہوتا ہے لیکن تاریخ اور تنقید نہیں ہوتا۔
 ذوقی تجسس کو تحریک دینے میں تذکروں نے فعال کردار ادا کیا ہے۔ تذکروں نے تحقیق کے نئے نئے وروا
 کیے ہیں۔ تحقیق کے میدان میں بالخصوص نئے نقوش ابھارنے میں خصوصی اہمیت کے حامل ہیں۔ اردو ادب
 میں تذکروں کی حیثیت کسی عظیم ورثے سے کم نہیں ہے۔ موجودہ ادبی، علمی، تاریخی اور تحقیقی صورت حال
 میں تذکروں کا کردار بہت کلیدی ہے۔ تاریخ، تحقیق اور تنقید کی بنیادیں تذکروں نے استوار کی ہیں۔ قدیم
 تذکروں کی بدولت آج بھی ادب کے بہت سے گوشے اور شخصیات روشن ہیں لیکن بد قسمتی سے اردو
 تذکرے محققین سے زیادہ تر محروم ہی رہے ہیں۔

